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*| ; Előfizetési díj: b
Egész évre ... . 12 frt. h
Félévre............................. 6 „ fi,

jj Negyedévre........................3 ,, fe
? Egy hóra........................1 „ Ç

1 — ■■ Ï>4 Megjelenik minden nap, az unne- £< 
Ja pékét kővető napok kivételével.
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POLITIKÁT ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP
1■e

Hirdetési «tïsjus» =
Négyszer hasábozott garmond sor ára 0 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 8J tv.
Nagyobb és gyakori hirdetéseKnél kulvu 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetésedet Kivesznek:
Becsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstoin és Vogler (NeuerMarkt i l.j

Pesten : Lang Leopold (Erzsébot-tér 9 sz
Nyílttéri czikkek 

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. Szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

^Vz értékest» czikkek dijaztatnak.
Kéziratok nem «latnak vissza.

Kiadó-hivatal s i
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők. (

s L1Tt 
politikai és közgazdasági napi lap 

hatodik évnegyedére 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetöt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek : 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egyhóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Képviselőjelöltjeink.
Kolozsvár, jun. 17.

Deák-párti 48-as nagy bizottságunk ma 
gyűlést tartott.

A korábban kiküldött jelölő bizottság, 
mely azon utasítással volt ellátva, hogy a vá­
lasztók minden rétegének hangulatát és óha­
jait kipuhatolván, jelölését a szerint tegye meg, 
terjeszté elő javaslatát, illetőleg az általa 
összeállított névsort. A bizottság elnöke, Ta­
mási Sándor, előadván eljárásuk mikéntjét: hat 
nevet terjesztett, mint a megállapodás ered­
ményét elő s ezek közzül, mint a kik érde­
meik, tehetségeik, népszerűségük által a válasz­
tók legnagyobb többségének szavazatára szá­
míthatnak, Kolozsvár város Deák-párti képvise­
lő-jelöltjeiül ajánlá

gr. Péchy Manót
és

Hajós Jánost.
A nagy-bizottság egyhangú éljenekkel 

fogadta az igy ajánlott két férfiút s kölcsönös 
fogadást téve, hogy a jelölteket a bizottság 
minden tagja teljes erejével támogatni fogja : 
az elnök az egyhangú nyilatkozatok alapján 
gr. Péchy Manót és Hajós Jánost jelenté ki, 
Kolozsvár deák-párti képviselőjelöltjeiül.

Hajós János, jelen lévén, azonnal a gyű­
lésben; gr. Péchy Manó egy, szállásán őt fel­
kereső küldöttségnek, köszönetét jelenté ki a 
nyilatkozott bizalomért s készségét a jelöltség 
elvállalására.

A legközelebbi napokban egy általános 
Deák-párti gyűlés fog tartatni, melyben a vá­
lasztóknak alkalmunk lesz a pártbizottmány 
által kitűzött két jelölt politikai elveit és meg­
győződését meghallgatni, hogy igy az egész 
választó közönség ráüsse a pecsétet e jelölésre, 
a nagy napon pedig diadalra segítse az egyé 
nek által az elvet, mely már is annyi gazdag 
gyümölcsöt termett a hazának s erős a meg­
győződésünk : terem még igen, igen sokáig !

Éljenek Kolozsvár Deák-párti jelöltjei :
gr. Péchy Manó és Hajós János !

Román hang a románokhoz.
n.*)

*) Lásd a „Kelet“ 134 dik számát.,
-M. i.!)» » • . * 7 j «-.< . il. 4 . / ó i

1848-tól egész 1868-ig a románság, 
mint nemzet, szavát fel nem emelte. Az 
1863-dik évi tartománygyülés a Schmer­
ling terve s mesterkedése volt. Abban a 
románság csak eszköz, de nem tényező 
volt. Nem is alkotott semmit, s a midőn 
az egész mű összeomlott, a román nép 
volt az, a mely lekevésbé sajnálta. Úgy 
halt meg, a hogy született, a hogy élt, 
mint azon acrobata deszkabodék, a 

melyeket vásárok alkalmával felállítanak 
s nagy hűhóval benne mutatványokat tart­
va, ha a vásár elmúlt, szétszednek s a 
téren a hol álltak még helyök sem lát­
ható, legfölebb egy pár kis gyermek em­
lékszik arra, hogy itt e helyen, milyen 
szépen kifestett bácsikat látott.

A vezérszerep itt is, a kormány or­
gánumaitól eltekintve, — az 1848-as fér­
fiak és azok hű mámelukjai kezében volt, 
s a nép, a melynek nevében itt beszél­
tek s tettek, vagy jobban mondva, tenni 
akartak, nem tudott az egészről semmit,- 
vagy legfölebb annyit, hogy a választás­
kor jól evett, ivott ingyen.

Átlátták sokan a románság közül 
már ekkor, de átlátták még az 50-es 
években is, hogy 1848-ban a Herkulesi 
válnton a rosszabbikra lépett a nemzet, s 
voltak elegen a kiket a Schmerling-Reichen­
stein Ígéretek nem vakítottak el: s gon­
dolkodni kezdettek.

Ennek lett eredménye az 1865-ki 
kolozsvári országgyűlésen már jelentkezett 
s az akkori időkben uniónistáknak neve­
zett párt, a melynek élén Hoszszu Jó­
zsef állott.

Eredménye azonban ennek akkor 
még nem lett, mert az orránál fogva ve­
zetett nagy többség reájok kiabálta a „re­
negát“ nevet, s ezzel meg volt tiltva még 
az érintkezés is velők.

De többet mondok. Az 1865 ki pesti 
országgyűlésre felment románok, noha ki­
jelenték, hogy ok jogfenntartással és csak 
is a koronázásra mennek, a nélkül, hogy 
azért a kolozsvári országgyűlésen kimon­
dott elvükből bár mit is engednének, mégis 
megvetés tárgyai lettek. Nem csak Puș­
căria stb. de még maga Macelariu Uyés 
is vádoltatott, s a román élczlapok a Mé- 
száros-FIeischer-Macelariu históriával pel- 
lengéreztik a románság előtt.

Ily előzményeknek volt eredménye a 
balázsfalvi pronunciamento, mely az el­
vet, s a szerdahelyi gyűlés, mely a kivi­
teli módozatokat állapította meg.

Az első nem fogadja el az uniót, a 
második mint egyedüli czélravezetőt ki­
mondja a passivitást.

Ez volt tehát a 20 évi szenvedéssel 
teljes oskola eredménye. Úgy jártunk, 
mint az emigratióból haza tért franczia 
aristocrația, nem tanultunk semmit s nem 
felejtettünk el semmit.

A szerdahelyi határozat azonban már 
nem volt unisono, mert volt négy, mond 
négy bátor férfiú, a kik ellentmondtak, 
s a gyűléssel a solidantást megtagadták. 
Voltak választó kerületek, a hol a nép 
sem akart tudni s szavazott a többivel, s 
a mi fő, hallatszott, hogy egy igen ma­
gas állású egyén, noha nyíltan fel nem 
lépett, de a gyűlés határozatát el nem 
fogadja. —

A rés tehát a nagy többség daczára 
is meg volt törve, s ahogy a választások 
bevégződtek, már kezdett többfelől hallat­
szani az elégületlenség, a szánom-bánom, 
s főleg a Telegrafulu Romanuluban a kö­
vetett politika nyílt roszalása.

Mindenki egyetért a románság között, 
hogy nekünk sok és nagy sérelmeink vol­
tak és vannak. Mellőzés sok helyen, a 
nemzetiségi, s a nyelv kérdés megoldat­
lan. A királyföldi viszonyok stb. erősen 
sújtják a nemzetet. Ezt láttuk s fájda­
lom látjuk ma is. De hát mit akarunk? 
Hogy akarjuk mi ezeket orvosolni ? A 
sült galamb senkinek a szájába nem re­

pül. Ha sérelmeink vannak, fel kell fej­
tenünk, elő kell mutatnunk ott, a hol az 
illetékes hely van az orvoslásra. Azt azon­
ban, hogy mi azt mondjuk: nem ösme- 
rünk el titeket, mi az uniót megtagadjuk, 
nekünk nem rendelkeztek, s más részről 
várjuk, hogy mindezek daczára járjanak 
utánna : mi fáj nekünk, s azt orvosol­
ják — ez uraim, még gondolatnak is ne­
vetséges !

Zörgessetek s megadatik nektek. Kö­
veteket kell küldeni oda, a hol a helye 
van, előadni a kívánalmakat, s ha ezek 
méltányosak és még sem teljesittetnek, 
akkor de csakis akkor van ok a panasz­
ra, a kifakadásra.

Naszódvidéke volt a legmerevebb 
passivista, s mégis a törvénytelen, az ál­
tala el nem ösmert kormánynál a revin- 
dicált havasokért évek óta kérelmez S 
most, a midőn megkapta azt a mit kért, 
váljon az általa el nem ösmert parlament 
kormányától elfogadja-e, vagy pedig vár 
a mig az unió megbukik, s viszszaadja 
Reichenstein ?

Következetesség uraim a szó és tett 
között, e nélkül az egyik lerontja a má­
sikat, s gúny tárgyaivá leszünk.

Átlátta ezt a románságnak egyik, s 
most már ki merem mondani, nagyobbik 
része, s a mint közeledett az 1863-diki 
pesti ofszággyülés vége s az ujválasztás, 
kezdődtek egyúttal a passiv-ellenes han­
gok is emelkedni.

Brassó és N.-Szeben e tekintetben 
előre ment. A testvéresülési ünnepély s 
a n.-szebeni intelligentia nyilatkozata a 
passivitást alapjaiból kiforditák. E két 
hely az, a hol Erdélyben a legtöbb ro­
mán értelmiség van, s e két helyen egy­
szerre kiadatott a jelszó, hogy a nemzet 
szemei felnyíltak, s a komédiának vége 
kell hogy szakadjon. Átlátták, hogy az 
ügyek ily menetében a nemzet összemegy, 
s hogy ezen segíteni kell. Zúgtak az idió­
ták, zugnak még máig is, de a jég meg 
van törve, s a nemzet, mely álmaiból fel 
van rázva, maga előtt látja az utat, a 
mely az egyetlen arra, hogy a fenyegető 
torlaszok közül menekedjék.

Örömmel üdvözöltük, s üdvözöljük 
újólag is az activitást, mert ebben látjuk 
az egyetlen módot a menekülésre.

Igen, román nép! oly férfiak, mint a 
kik az activisták élén állanak, biztosan s 
tapintatosan vezetnek, s az a főpap, a ki­
nek eddigelé egyetlen czélja volt a nem­
zet boldogsága, soha sem fog rósz útra 
vezetni. —

Nagyon természetes, s előre is le­
hetett várni, hogy ez a pronuciamento 
férfiainak nem fog tetszeni, s hogy min­
dent meg fognak kisérleni az activitás 
megbuktatására. De ki fél azoktól, a kik 
midőn felszólittatnak, hogy ajánljanak czél- 
ravezetö módot a nemzet jóvolta előmoz­
dítására: utópicus eszméikkel állanak elé, 
s olyan valamit mutatnak, a mi nem is 
annyira absurdum, mint nevetséges időt­
lenség. —

Dr. Hodosiu s elvtársai egy uj er­
délyi országgyűlést kívánnak, a mely dönt­
sön az unió kérdése felett. Hát mily ala­
pon kívánják ezt, miféle választási tör­
vénynyel? Az 1848-kin, vagy pedig egy 
ujan? —

Az 1848 diki választási törvénynyel 
kisebbségben maradunk, s akkor újra ott 
leszünk, a hol voltunk. Uj választási tör­
vényt pedig csakis a már létező parla­
ment hozhat. Azt hiszik önök, hogy van 

a világon oly boldogtalan párt, mely olyan 
választási törvényt csináljon, a mivel az 
ő elvei megbukjanak? A ki hiszi, legyen 
boldog e hitében, de az ilyen hiedelme­
ket tápláló s kürtölő embereket furcsa 
helyekre szokták bezárni.

Népszavazás? Ezt már a közelebbi 
évek eseményei az európai történelemben 
oly nevetségessé tevék, hogy még réí 
gondolni is nevetség.

Hagyjanak fel az illetők az ilyes 
eszmékkel, s gondolják meg, hogy egy 
nemzet sorsa és jövője áll kezeinkben, a 
melyért az utókor számadásra von, gon­
dolják el, hogy merő ábránd kedvéért 
nem lehet játszani egy nép anyagi s szel­
lemi kincseivel, s végül tekintsenek széj­
jel s nézzék meg, hogy a bennünket kö­
rülvevő népek között úgy anyagi, mint 
szellemi tekintetben mily hátra vagyunk, 
s hogy ha az elpazarolt 20 évet nem sie • 
tünk minden erővel kipótolni, úgy járunk, 
mint azok a népek, a melyek csak a tör­
ténelem népei, mivel az előre haladott 
századok felfalták.

Tekintsünk körül’s vegyük fontolóra, 
hogy idegen elemekkel vagyunk kereken 
fogva, s ha mi, a kik a magyarokkal 
együtt sem képezünk egy nagy tömeget, 
össze nem tartunk, vállvetve nem segít­
jük egymást, mielőtt latin testvéreink se­
gítségünkre jönek: a 100 milliókra me­
nő szlávok és germánok úgy elnyelnek, 
hogy az utókor még a helyet sem fogja 
tudni, a hol éltünk, s a hol pedig egyet­
értés mellett még egy szebb jövőt érhe­
tünk el. M a r o s m e n t i.

A kolozsvári egyetem és az erdélyi 
muzeumegylet közt, 1872 jun. 17-kén 

megkötött szerződés.
Ma az alólirt napon és helyen a magyar 

állam, mint a Kolozsvártt felállítandó tudomá­
nyos egyetem tulajdonosa, és az erdélyi mu­
zeum egylet, mint a Kolozsvártt fenálló orszá­
gos muzeum tulajdonosa közt szerződés jött 
létre, a következő kölcsönös szolgálmányok és 
kötelezettségek iránt:

1. A muzeum-egylet jelen önállását, ön­
kormányzatát, felsőbb helyen megerősített alap­
szabályai értelmében, jövőre is sértetlenül fön- 
tartja, vagyonát önállóan kezeli, gyűjteményei 
föntartásáról, gyarapításáról, független rendel­
kezik ; azonban :

2. Könyv-, kézirat- és képtárát oly mó­
don bocsátja a kolozsvári egyetem használatára, 
hogy

a) a könyvtárt mindig az egylet szabály­
szerűen választott könyvtárnoka kezeli és fel­
ügyeli, a ki azonban egyszersmind köteles lesz 
az egyetem által a maga saját czéljaira külön 
beszerzendő könyveket is az egyleti könyvtár 
lajstromaitól külön álló leltárba igtatva és az 
egyetem külön bélyegével jelölve, de egyen­
lő felelősség mellett rendben tartani és ke­
zelni ;

b) a m. k. kormány pedig a könyvtár­
nok mellé egy segédet fog kinevezni, a kit az 
állam pénztárából díjaz, de a ki mint olyan, 
a könyvtárnoknak alája lesz rendelve.

c) Az egyetemi tanároknak teljes szabad­
ságok lesz a könyvtárból bármely könyvet — 
unicumot kivéve — elismervény mellett hasz­
nálat végett a könyvtárból kivinni Az ily mó­
don kivett könyvek azonban az egyetemi sena- 
tussal egyetértőleg meghatározandó időszak 
múlva mindig visszaszolgáltatandók.

d) a könyvtári helyiséget az egyetem 
épületében a m. k. kormány adja, a hozzá 
tartozó dolgozó és olvasó szobákkal és lakással 
a könyvtári szolga számára. A könyvtári állvá­
nyokat a múzeumi könyvtár számára a muzeum 
egylet, az egyetem külön könyvgyűjteménye 
számára az egyetem állítja elé, a dolgozó szo­
ba bútorzatát a mu«eum-egylet, az olvasó szobá­
két az egyetem adja és mind a helyiségek 
fűtése, világítása az egyetem költségén eszközöl­



o
tetik, a szolgát azonban a múzeum-egy let ál­
lítja be és fizeti.

e) az egyetemnek joga van a muzeum- 
egyleti könyvtárnok kezelése alatt álló könyv­
gyűjteményét időszakonként leltár szerint szám­
ba vétetni.

3. A többi gyűjteményeit a muzeum- 
egylet a muzeum használat végett pontos lel­
tár mellett és tulajdon jogát úgy a meglevő 
tárgyakra, mint a sajátjából ezután beszerzen­
dőkre csorbítatlanul fentartva, átadja az egye­
temnek, oly kikötéssel, hogy:

a) az egyletnek joga lesz minden gyűj­
temény mellé egy-egy segédőrt választani, a 
ki azonban a gyűjtemény kezelésében az illető 
szaktanárnak, mint a gyűjtemény főörének, 
alája lesz rendelve; e segédőrt a muzeum-egy- 
let fizeti;

b) e gyűjtemények az egyleti szabályok 
értelmében az őrrel egyetértőleg meghatározan­
dó bizonyos napokon és órákban közlátogatás­
ra nyitva tartassanak a nagy közönségnek.

c) az egyes gyűjtemények mindenikében 
két-két külön leltár vezettetik, a melyek egyi­
ke a muzeum, másika az egyetem tulajdoná­
hoz tartozó tárgyakat foglalja magában.

d) A muzeum-egyleti választmánynak 
fennmarad az a szabályszerű joga, hogy a mu­
zeum gyűjteményeit időszakonként leitár sze- 
rint,,számba vétethesse.

e) E gyűjteményeket átvevén az egyetem 
gondoskodik helyiségekről azok számára, kellő 
tekintettel az eshető szaporításokra, nem külön­
ben a kellő dolgozó helyiségekre, önkényt érte­
tődvén, hogy a szükséges szekrényekről és 
állványokról a muzeum egylet és az egyetem 
külön külön gondoskodnak a magok saját gyűj­
teményei számára.

f) Az e gyűjtemények kezelése és fentar- 
tása körül szükséges segéd- és szolgaszemély­
zetet az egyetem állitja be és fizeti ; épen úgy 
azok a költségek is az egyetem rovására fog 
nak esni, a melyeket e gyűjtemények netalán 
szükséges átköltöztetése fog igénybe venni.

4. A könyvátárnok hanyagsága vagy 
mulasztása által az egyetem könyveiben oko­
zott károkért a muzeum-egylet vállal felelő­
séget, ellenkezőleg az egyetem felelős az őrök 
által, a muzeum neki átadott gyűjteményeiben 
okozott károkért.

5. A muzeum-egylet a muzeum kertjét 
és a benne levő épületeket átadja az egyetem­
nek a kert füvészkertté alakítása végett, a kö­
vetkező feltételek alatt:

a) az egyetem átveszi az egész kertet és 
a benne levő épületeket leltár szerint és nem 
csak a kert saját czéljaira való mivelését, ha 
nem a kerítések, utak és épületek jó karban 
fen tartását is a maga költségén eszközli.

b. Az egyetem a kert parkszerűen mi veit ré­
szében jelenleg meglevő arborétumot és fruti- 
cetumot, a mely csaknem teljes számmal tar­
talmazza Erdély valamennyi élőfáit és cserjéit, 
elpusztulni nem hagyja.

c. Az egyetemnek szabadságában lesz a 
kertben a maga szükségeire . és kényelmére 
megkivántató javításokat és építkezéseket aka­
dálytalanul eszközölni.

6. A m. k. kormány a muzeum-egylet - 
nek a fent elősorolt szolgálmányokért az egy­
let tudományos czéljai előmozdítására, biztosit 
5000 — ötezer osztrák értékű forintot éven­
ként, a mely évnegyedes utólagos részletekben 
fog szabályszerű nyugtára az egylet szabad 
rendelkezésére kiadatni.

7. Az egyetem azon szaktanárai, a kik 
az átadott gyűjtemények őrei lesznek, mint 
olyanok, egyszersmind rendes tagjai lesznek a 
muzeum-egylet igazgató-választmányának.

8. Ha az egyezmény életbe léptekor az 
egyetem nem tudná rögtön elhelyeztetni az 
egyleti könyvtárt, addig, a mig a kellő helyi­
séget adhatja, fedezi azt a házbért, a melyet 
a könytár szállásáért az egylet fizet.

9. E szerződés 50 — ötven év múlva, 
ha a szerződő felek egyike ebbeli kívánságát, 
a másiknak félévvel előbb kijelenti, revisio alá 
jöhet ; ellenesetben hallgatólag további 40 - - 
negyven évre meghosszabitottnak tekintetik s 
igy tovább : egyébaránt is bármily körülmé­
nyek között csak a felek közmegegyezéséből 
bontható föl. A muzeum tulajdonához tartozó 
gyűjteményeket azonban sem egészen, sem rész­
ben semmi esetre és semmi körülmények közt 
Kolozsvárról elvinni nem lehet.

10. Arra a nem remélt esetre, ha vala­
mikor oly körülmények állanának be, melyek 
e szerződés felbontását parancsolnák, a fenn 
körülirt kölcsönös szolgálmányok megszűnnek, 
mindenik szerződő fél a maga gyűjteményeit 
és minden tulajdonát a maga kezelése alá ve­
szi, és a muzeum-egylet ez esetben köteles 
lesz egy év alatt könyvtárával és minden gyűj­
teményeivel az egyetem helyiségeiből kiköltöz­
ni; a kert a most meglevő és az egyetem ál­
tal benne emelt épületek, addig a mig az egye­
tem fennáll és egyetemi célokra használni kí­
vánja, egy akkor közmegegyezéssel meghatáro­
zandó földbér és a most meglevő épületeket 
illetőleg bázbér fizetése mellett, az egyetem 
háborítatlan használatában maradnak; elleneset­

ben az időközben emelt épületek a muzeum- 
egylet tulajdonává válnak, a nélkül, hogy értök 
bármi néven nevezendő váltságol fizetni tar­
toznék.

11. E szerződés érvényessé válik, miután 
egyfelől a m. kir. kormány és a törvényhozás, 
másfelöl a muzeum-egylet közgyűlése megerő­
sítette : életbe lép pedig az egyetem megnyi­
tásával.

12. Az e szerződés kiállításához szüksé­
ges bélyeg- és más illetékeket a m. kir. kor­
mány hordozza.

Minek állandó bizonyságára a jelen szer­
ződés hiteles alakban két tökéletesen egybe­
hangzó, egyiránt eredeti példányban állittatik 
ki és a szerződő felek törvényes képviselői és 
a kellő számú tanuk által aláíratván, minde­
nik szerződő félnek egy-egy eredeti és hiteles 
példányban kézbesittetik.

Kelt Kolozsvártt, 1872. jun. 17-én.

Az országgyűlés óta.
(Kor.) Még két hónap sem telt el az or- j 

szággyülés befejezése óta, s e rövid időköz alatt 
négy történeti jelentőségű tény áll a kormány 
tevékenységének eredménye gyanánt előttünk. 
Történelmi jelentőségű mind a négy, mert mind­
annyi haladást vagy átalakulást jelez, s a mi­
nő mélyen gyökeredznek a múltban, consequen- 
tiáik épp oly messzire hatnak a jövőbe. E négy 
momentum: az alvidéki vizkárosultak segélye­
zésere, s egyszersmind a vizáradások megszün­
tetésére foganatba vett munkálatok, melyek a 
király személyes részvételével kezdődtek el; to­
vábbá a Ludoviceum visszaállítása; igy a ko­
lozsvári egyetem létrehozatala, s legújabban a 
Magyarországot közvetlonül érintő határőrvidé­
kek polgárosítása. Hozzájuk vehetnők ötödiknek 
a vaskapu-kérdés megoldását, melyben a magyar 
érdekeknek Lónyai és Andrási beláthatatlan elő­
nyöket biztosítottak kereskedelmileg, de főleg 
politikailag.

Fölösleges volna e négy vagy öt momen­
tum jelentőségéhez bővebb kommentárokat Ír­
nunk, mert azt hisszük, mindenki elő tt isme­
retesek a viszonyok, melyek tényezők gyanánt 
állottak mellettük és ellenük. Tudhatja minden­
ki, hogy a Ludoviceum kérdése több mint fél­
század óta mily vajúdásokon ment keresztül, mig 
végre rendeltetése czéljára végleg átadatott. Tud­
hatja mindenki, mily hő óhajtása volt hosszú 
idő óta Erdélynek a kolozsvári egyetem, melyet 
az unió koronája gyanánt méltán remélhetett. 
Tudja mindenki mennyi baj, mennyi egyenet­
lenség burjánzott az országban, hogy hosszú 
időt ne mondjunk, csak a közjogi kiegyezés óta, 
és főleg az ellenzék álial élesztve és tápláltál 
va, melyek a kormány, de magának a képvise­
lőháznak gondjait annyira absorbeálták, hogy 
ezen vitális kérdések megoldására physikailag 
nem volt érkezése. Sőt legújabban, a mult or­
szággyűlés végével, midőn már e két nagy je 
lentőségü ügy a törvényhozás intézkedése elé 
volt szánva, most üttetett az el megoldásától 
az egyesült baloldal kitartó botránya által: azaz, 
hogy csak elültetett volna, ha a kormány, úgy, 
mint az ellenzék minden gondját a szájasko- 
dásra és korteskedésre fordította volna, s e helyett 
nem azon mulasztásokat igyekszik vala helyre­
ütni, melyek sötét fátyolként nehezednek az or­
szággyűlés végszakára.

És mit szóljunk a határőrvidék polgárosí­
tására, mely talán valamennyi közt a legtöbb 
és legkonokabb akadályokba ütközött, s melyet 
a magyar kormánynak mégis sikerült legyőznie.

Mily semmivé törpül ez eredmények mel­
lett a baloldal szájaskodása ! S mily édes elég­
tétel gyanánt fogadhatjuk ezeket mi, kiknek 
meggyőződésünk, hogy esak a Deákpárt s az 
annak kebeléből kivált kormány van hivatva 
Magyarország reorganizálására és szabadságának, 
fejlődésének biztosítására. Magyarország választó 
polgárai jól megérthetik ebből, hogy vájjon an­
nak adják-e bizalmukat, ki minden üdvösnek 
útjában áll, vagy annak-e, a ki azokat daczára 
minden baloldali utonállásnak létre hozza !

Csak az eddigi eredmények is mutatják, 
hogy megértették s a hátra levők is meg fog­
ják érteni, s Győr és Pozsony csak első forrá­
sai azon árnak, mely a mostani veszedelmes 
ellenzéket hazánk javára el fogja seperni.

Nagy-Enyed, jun. 10.
A scocial-politikai életben minden moz­

zanat, melyben komoly hazafias irány és erő 
nyilvánul, megteszi hatását és megtermi gyü­
mölcseit, s nem kételkedünk azon, hogy mint 
ilyent jegyezhessük fel e lap hasábjain ama 
jelenetet is, midőn b. Kemény István, mint 
Alsó-Fehérmegye egyik volt képviselője, mult 
hó 27-én țjobboldali választói előtt — s egy­
úttal több baloldali választó hallatára — el- 
mondá Nagy-Enyeden a viszonyokhoz alkalma­
zott érdekes beszámoló és programmbeszédét.

Még politikai ellenfeleink is, a kik — 
senki se hinné de úgy van ! — épen Nagy- 
Enyeden, a megye székhelyén, a békepolitikát 
ajánló szomorú emlékek városában, nem cse­
kély számmal vannak, el kell, hogy ismerjék, 
miszerint az említett nyilvános gyűlés komoly 
és méltóságteljes jelleménél fogva, egy kiváló 

erkölcsi erővel rendelkező párt jelentékeny cse- 
lekvénye volt.

E gy ülésen J körülbelül 200 választó volt 
jelen, nagyobbára a legtekintélyesebb városi és 
megyei szavazók ; örömmel láttuk azonban itt 
azon szerényebb sorsú, egyszerűbb polgártár­
sainkat is képviselve, a kik az élet sokféle 
gondjai közt se vesztették el a közügy iránti 
érdekeltséget, s a kik a politikai irányok meg­
választásánál nemcsak tovább látnak az orruk­
nál, hanem van polgári bátorságuk is nyilat­
kozni.

A gyűlés d. e. 11 órakor kezdődött, mi­
dőn Kemény István b. az egybegyült választók 
körében megjelenvén, lelkes éljenzéssel üdvö- 
zöltetett. Szokott élénk modorban előadott be­
széde tetszett, s több élénk helyeslés! nyilat­
kozatokat idézett fel.

Ô azonnal beszéde kezdetén egész hatá­
rozottan kijelenté, hogy ma, az 1867-iki ki­
egyezkedés létrejötte után évek múlva is azon 
meggyőződéstől van áthatva, hogy azt létre­
hozni valóságos politikai bölcsesség sugallta.

Roppant mérvekben fejlett ki azóta a 
leghasznosabb tevékenység a magyar királyság­
ban, s a ki a haladás és emelkedés jeleit nem 
latja, az tényeket nem lát.

A közelebbről lefolyt országgyűlés mun­
kásságának eredménye nem kevesebb, mint 168 
szentesített törvény ; valamenyi nevezetes, még 
a Japánnal kötött, s némelyek^ által mosoly- 
lyal fogadott kereskedelmi szerződés is, mert 
hiszen az iparunknak egy uj piaczot teremtett.

E törvényeket mind felsorolni hosszas 
lenne ; de nehányat a fontosabbak közül még­
is kiemelni kíván.

Ilyen többek közt a bíróságok szervezete, 
a széles értelemben vett justitia rendezése. Sok 
humorral, de egyszersmind sok alappal mondá 
egy külföldi iró, hogy egy országban a czivi- 
lisatio fokát meg lehet Ítélni a szappanyfo 
gyasztás jelentékenységéről. Ha ebben van valami, 
az már épen bizonyos, hogy az igazságszolgál­
tatás minősége e tekintetben az ítélet legbiz­
tosabb bázisául szolgál. íme, ez lön jó irány­
ban rendezve, s ki hinné, s hogy elleneink eb­
ből is politicai capitalist csináltak, minden mér­
séklet és megfontolás nélkül hirdetvén, hogy a 
megye „megfosztatott“ egy nevezetes jogátó', 
a bírák választásának jogától. Ki tette régeb­
ben a bírót? és pedig számtalan esetben a ké­
pességre való tekintet nélkül ? felelet : a kor­
tes ! lehetett e tehát itt csak gondolni is bírói 
függetlenségre, annyival inkább, mivel minden 
harmadik évben a biró uj választás alá jött, s 
mivel tartania kellett attól, hogy részrehajlat- 
lan szigora által elveszti népszerűségét. A tör­
vényhozásnak tehát gondoskodnia kellett, hogy 
a biró felfelé és lefelé is független, állásáról 
elmozdithatlan legyen, s most a bírót. pályá­
zata folytán a felelős kormány ajánlatára a 
király nevezi ki, mely rendszer már is ngy a 
hazai, mint a külföldi közvélemény előtt töl- 
emelé a közhiteit a magyar királyságban ed­
digi szomorú állapotából.

Nagy fontossággal bir a köztörvényható- 
ságok rendezése iránti törvény is. Elleneink eb­
ből is megkisérték politikai tőkét csinálni. De 
kérdem, a pénz feletti rendelkezés és tisztvá­
lasztás nélkül lehet-e hatalomról álmodozni ? 
A régi megye ezek közül egyiket se élvezte 
kellő irányban ; igazán szólva egy krajczárral 
se rendelkezett ; a tisztválasztás pedig főleg a 
legfelsőbb tisztviselőket illetőleg épen csak 
egy boszantó gyermekjáték volt ; a főispán 
candidalt a megerősítés alá eső hivatalokra 
9 et, ebből a megye választott 3-at, aztán fel­
terjesztették mind a (kilenczet s a kormány 
(Bécsben) confirmálta épen azt, a melyik neki 
tetszett.

Azt mondják politikai elleneink, hogy 
elvállaltuk Ausztria, vulgó a német adósságát. 
Nem egyéb mint ámítás, tendentiosus ráfogás; 
mert az elvállalás fogalma itt csak akkor len 
ne szabatos, ha nem mi fizettük volna eddig 
is ez adósság kamatait ; igen de mi fizettük ! 
Az igazi különbség most már csak abból áll, 
hogy a kiegyezés után adósságunk nem nőhet 
in infinitum, mint eddig. Fizetünk ilyen czi- 
men 32—33 milliót. Azt persze elhallgatják 
az ágilatorok, hogy kötelezettségűnk tulajdon­
kép a pragmatica-sanctióban sarkallik. Elisme­
rem, hogy a közös adósság hordozásában! ré­
szesedést két esetben megtagadhattuk volna, 
először : ha a mindkét oldalról oly szükséges 
kiegyezkedésről lemondanunk s hazánk jövőjét 
továbbra is a veszélyes helyzet esélyeitől tesz- 
szük vala függővé ; másodszor : ha kardot ránt­
va, Ausztriát, legtermészetesebb szövetségesün­
ket, legyőzzük vala. Igen de uraim, nemcsak 
Ausztriát kellett volna levernünk, hanem mond­
hatni tél Európával kellett volna számolnunk ; 
mert egyedül Angliába több mint 15 millióval 
tartozunk s vájjon az angol állam eltűrte vol­
na-e, hogy allattvalói oly nagy károsodást 
szenvedjenek ? Tudjuk, hogy minden angol ha­
jó annyi mint az angol föld, s számos példá­
ját láttuk, hogy ezen hatalmas ország egyetlen 
alattvalójának megsértéséért véres háborúkat 
folytatott.

ügy másik agitationalis thema az, hogy 
miért hordozza Magyarország, a közös kiadá­
sok terhének egy részét. Pedig hát ennek szük­

ségességét elvileg elfogadta Ghiczy is s még 
Tisza is ; a különbség csak az, hogv ők száz­
ból csak huszonnyolczat kívántak Magyaror­
szággal hordoztatni, Deák pedig — nehogy a 
kiegyezés meghiúsuljon — kész volt a harmin- 
czat elfogadni és elfogadtuk.

Harmadik izgatási jelszó a delegatió. Az 
országgyűlés utolsó heteiben temérdek rágal­
mat hallottam a jobboldal ellen felhozni ; hal­
lottam több olyant is, a mi nem annyira vád, 
mint illetlenség. Mondatott ottan többek közt 
— s megvallom ezt leginkább a karzaton le­
vő idegenek miatt sajnáltam, mert ez reputa- 
tionk róvására esett — mondatott, hogy mi­
kor a nyulból lesz jager, s a krinolinból ho- 
zentrager, csak akkor lesz a választási tör­
vényjavaslatból tö rvény;de azt mégsem mondta 
senki sem, hogy apragmatica-sanctiót a jobbol­
dal csinálta, abban pedig a közös védelem már 
meg lévén állapítva, természetesen van közös 
költség is. Magyarországnak ez iránybani ré­
szesedése arányát hajdan az osztrák ministerium 
határozta meg ; de most már ott is alkotmány 
leven, az ország kiadásai felett az országgyű­
lés határoz, s valamint ez nekünk nem paran­
csolhatja meg, hogy mennyivel járuljunk a 
közös kiadások fedezésére, úgy mi se határoz­
hatunk reájok nézve kötelezőle g. Kell itt tehát 
egy alkotmányos orgánum, s ez a delegatió. 
Az ide tartozó ügyek elintéz tethetnéuek ugyan 
akép is, hogy ő felsége a császár és király ha­
tározzon, a mint ezt odaái Ujavasollták, volt, de 
ez nem alkotmányos fogalom, ez absolutismus 
lenne. Utoljára is nem marad egyéb, mint hogy 
a két országgyűlés külön külön küldöttségre 
bízza ez ügyek elintézését. íme, ez az a ször­
nyű delegatió.

Politikai ellenfeleink szándékosan feledik 
vagy kívánják feledni az ország minden oldal­
ról mutatkozó haladását. Pár évvel ezelőtt a 
baloldal követelte ugyan, de kétkedett a hon­
védség felállításának lehetőségén. Ma 150,000 be­
gyakorolt honvédünk van.

Én az országot nem tartom jószágnak. 
Senki se kívánhatja, hogy ha képesség, jellem, 
szorgalom tekintetében nem üti a mértéket, 
neki az ország zsíros kenyeret adjon. De ne­
hány évvel ezelőtt hazánkat idegen hivatalnok- 
ság árasztotta el. Ma örömmel constatálhatom 
e sok ezer állomást honfiak foglalják el és igy 
az ország megjutalmazhatja, visszafordíthatja a 
szüléknek fiaikra fordított gondját és áldozatát.

Magyarország el van ismerve az európai 
diplomația által, s az európai államrendszerben 
mint factor vétetik tekintetbe. A pozsonyi or­
szággyűlések solemnitásaira mikor jelent meg 
az európai diplomația képviselete ? Soba egy 
se ment feléje, mig most az európai hatalmas­
ságok nagykövetei mind ott valának az or­
szággyűlést bezáró trónbeszéd alkalmával.

Törvény és gyakorlat, । hogy senki e ki­
rályságban egy krajezár adót nem fizet, egy 
katonát nem ad, mig az országgyűlés meg nem 
szavazza, s hazánk a szabad sajtó és haladás 
hazája. (Vége köv.)

Salamon Ferencz programmja. 
Tordamegye alsó kerületének vá- 

lasztóilioz.
(Folytatás.)

A vasúti állomás nem tengeri kikötő, a 
hol ha nem rakodik le és fel a hajó legalább 
élelmet s más szükségeseket vásárol népe, a 
vasúti állomáson csak az az áru számítható 
forgalomnak, mely oda van adressálva, s azaz 
utas, a kinek utazási induló vagy érkező vég­
pontja azon állomás. A többi legfölebb kraj- 
czárokat hagy ott egy egy pohár vizért.

Egy-egy állomás csak két feltétel alatt 
veszi nagy hasznát a vasútnak. Egyik, ha ma­
ga elég gazdag nyers anyagokban és gyártmá­
nyokban, másik az, ha egy jókora vidék vi­
cinális kő- vagy vasút által, vagy vizi közle­
kedés utján van összekötve vele, s ezeu vidék 
helységei azon állomást érik legközelebb szál­
lítmányaik vasútra tételére vagy a vasútról 
való átvételére. Különösen az utóbbi feltételt 
nélkülözik hazánkan a vasúti állomások s leg­
inkább az alföldiek az év nagyobb részében.

Ha e két föltétel megvan, egy szárnyvo­
nal nem hátrány, sőt utóbbi tekintetben előny. 
Mert a szárnyvonal végpontja egy előre tolt 
pont, minden szomszéd versenyző állomás 
nélkül.

így Tordánál a rajta fölül fekvő hely­
ségek, Aranyosszék egy része és a Csány, Pe- 
terd. Jára felőli vidék itt lelik meg a legkö­
zelebbi torkolatot az országos forgalomhoz.

Ha a megye ezen részének minden pont­
jához jó kőutak készülnek, az oly fontos előny, 
melylyel kevés vasúti állomás dicsekedhetik 
széles Magyarországon.

Tordának és a megyének fontos volt az 
az országút is, mely Kolozsvárról délre tart­
va, Tordán ment keresztül. Ez volt az orszá­
gos vonal. De ezen vonal ott ment át, a hol 
a megye legkeskenyebb, úgyszólván nehány jó 
puskalövésnyi. Alig ér ki Kolozsmegyéből, hogy 
Aranyosszéket érje.

Tordát nem ezen ut tette eddigelé is 
egy megye fővárosává és egy terjedelmes fő- 



piaczává ; provinciális forgalmi fontosságát az 
adta meg, hogy középállást foglalt el a kele­
ten elterülő termékeny Mezőség közt, melybe 
már határa beleesik; és a nyugaton szintén elég 
közeli hegyes és havasi vidék közt, melylyel 
csaknem föl Abrudbányáig az Aranyos szép 
völgye által kötötte össze a természet.

Ennélfogva egy kelettől nyugatnak tartó 
jó ut, mely Tordától egyfelől behatol a Me­
zőség ezivébe, másfelől az Aranyos völgyén fel 
a lupsai és topánfalvi havasok közé, fontos a 
városra és környékére nézve.

Örömteljes meglepetéssel hallottam, hogy 
Lupsa tájáig a tengelyen való közlekedés szá­
mára jó karba van téve. A tűzi-és építő-fá­
ban szegény Torda, és az abban valódi Ínsé­
get látó Mezőség számára, egyebet nem vive 
is megbecsülhetetlen vívmány az.

De fődolog az, hogy Torda fejleszsze pro­
ductiv munkásságát és kereskedelmét. Az e- 
melkedő városok mai világban csak úgy szo­
rultak a vasútra, mint a vasút rájok, azaz 
nem a városnak szükséges keresnie vasutat, 
majd fölkeresik őt az élénk forgalomból ka­
matozást remélő vállalatok.

Időelőtti volna egy aranyosvölgyi hegyi 
vasúttal kecsegtetni magunkat ; de mind Tor­
da, mind az abrndbányai táj gyarapodásival 
az nem tartozik a jövendő lebetlenségei közé.

Óhajtásaimat, reményeimet fokozza az, 
hogy Tordát a legtisztább magyar városnak tu- 
gom az erdélyi megyékben. Anyagi és szelle­
mi felvirágzásában a magyarságot a maga leg­
szebb fényében látom tündökölni nemcsak köz­
vetlen környékére és vidéhére, nemcsak a me­
gyére, hanem bizonyos tekintetben a nemzet­
re is.

Ezen város példája egymaga is elegendő 
lenne megcáfolni a mindnyájunk által óhajtott 
esetben amaz általános balitéletet, mintha a 
magyar képtelen volna az ipar fejlesztésére, a 
nemesebb polgári életre, vagy más szókkal az 
újkori civilisatió egyik főkellékére. A külföld 
hiszi rólunk s az eddigi tapasztalásból nem 
birjuk eléggé megcáfolni, hogy Magyarorszá­
gon csak ott van ipar, kereskedelem; csak ott 
található polgári read, a hol nagyobb töme­
gekben német bevándorlók telepedtek meg.

Ezt hathatósan maghazudtolni mindenek­
előtt az erdélyi magyar városok, s köztük Tor­
da van hivatva.

És, uraim, tudni kell azt, hogy valamint 
ezen Kárpát-övedzte hazában más állam mint 
magyar állam lehetetlenség, mert helyébe nem 
képzelhetünk egyebet, mint szétszakadt, maguk­
ban tehetetlen tagokat vagy külön külön na­
gyobb államok hódított provinciáit, valamint, 
mondom, meggyőződésem szerint vagy nem 
lesz itt civilisatió, vagy annak magyarnak kell 
lennie.

Némelyek azon hitben vannak, hogy ci- 
vilisatiót s vele ipart lehet külföldrül hozatni. 
Ez nagy tévedés. Nem cseh porczellán s nem 
brünni posztó az, melyet készen meghoz, mint 
„gyors árut“ a vasút.

Sem ipart, sem tudományt, sem irodal­
mat nem adnak saját munkánk nélkül az iste­
nek. Saját viszonyainkhoz és saját tehetsége­
ink szerint mindezt önmagunktól kell kifejte­
nünk. Tanulnunk lehet; s mulhatlanul tanul­
nunk kell az idegenektől, példájukat versenyre 
buzdításul kell fölhasználnunk. Mai korban a 
világ minden nemzete tanul minden civilizált 
néptől.

De uraim, ezen tanulás nem tanulás töb­
bé, hanem buta eszü majmolás, ha azon nyer­
sen átveszszük a szomszédtól, a mint találjuk. 
Nem szokott ez sikerülni, nincsen áldás rajta. 
Saját eszünk, módjaink és viszonyaink szerint 
kell azt átdolgoznunk. Akkor csinálni fogjuk 
nem egészen azt, hanem gyakran valami jobbat 
és tökéletesebbet, mint a szomszéd.

A minden megfontolás nélküli utánzók 
közös sorsa, hogy sem a mintát egy-egy ágban 
el nem érik, sem a példányul vettek haladásá­
val lépést tartani nem képesek. Mindig jóval 
hátrább kullognak s még csak remény sem 
lehet, hogy valaha utolérjék a kit követnek.

Az angol, franczia, német átveszik egy­
más találmányait, de a közművelődés s az élet 
minden ágában mennyi különbség van köztük! 
Minden kicsinységen s minden nagy művön 
rajta van a nemzeti sajátság bélyege. S bátran 
el lehet mondani, ezen bélyeg nélkül maga a 
mü vagy intézmény korántsem állana az ab­
solut tökély azon fokán, melyen áll.

Vak utánzás által azt valljuk be, hogy 
isten nem adott a magyarnak oly szemet, hogy 
a legvalóbb valóságokat lássa, oly értelmet, 
mely az ezen látásból folyó igen egyszerű kö­
vetkeztetéseket el tudja vonni.

És ha a magyar saját szeme esze sze­
rint fog mindenben eljárni mindazon tárgya­
kon, melyeket ily ismeret utján producál, raj­
ta lesz okvetlenül az eredetiség bélyege, ha 
máshonnan kapta is az eszmét. És ezen ere­
detiség a magyarnál nem lehet más, mint ma­
gyar eredetiség.

(Folyt, köv.)

BELFÖLD.
M.-Vásárhely, 1872 jun. 14-én.

Ma délután 1 óra 20 perczkor érkezett 
közlekedésügyi minister Tisza Lajos ur váro­
sunkba.

Az indóháznál zene és éljenekkel fo­
gadtatott a polgárság oly jelentékeny száma 
által, milyet még akkor sem láttunk ott mi­
dőn mult év végén az első vonat robogott be 
a pálya udvarba.

Akkor a kíváncsiság, most a rokonszenv 
és ragaszkodás vonzott oda sokakat a magyar 
felelős ministerium egyik tagja iránt. Nem is 
csekély öröm kell, hogy minden igaz magyar 
szivét áthassa azon gondolatra, hogy annyi küz­
delem és szenvedés után elvégre nemzetünk 
bölcs férfiainak törekvése sikert ért s nem 
idegen uralomnak kell hódolnunk, hanem sa­
ját véreink vannak hivatva hazánk kormány­
zatára.

Örömmel is constatáljuk a tényt, hogy 
itt a pártoskodás megszűnt s vái ősünk több 
baloldali notabilitásait az üdvözlők első sorai­
ban láttuk kezet szorítva a magyar felelős mi- 
nisterrel.

A vonat megállt: a miniszter a tömeg 
közé lépve polgármesterünk tartott igen szívé­
lyes üdvözlő beszédet, többszőr harsány élje­
nekkel félbeszakítva. A minister röviden de 
oly szabatossággal felelt, melyből azonnal fel­
ismerhettük a komoly államférfiul.

Rövid társalgás s néhány bemutatás után 
a minister kocsijába ült s egyenesen Geroye- 
szegre hajtatott idősb gróf Teleki Domokos ur 
vendégszerető kastélyába s onnan már 5 óra­
kor ismét átutazott városunkon Segesvár 
felé.

Nem akarunk beláthatatlan, megszámlál­
hatatlan néptömegekről, kocsi sorokról beszél­
ni de nem hisszük, hogy csalódnánk, midőn 
az indóháznál megjelenteket 500-600- 
ra tesszük s a mintegy félmértföld hosszú 
Deák Ferencz és Szentgyörgyi utczákon két 
háromezer éljenző polgártársainkat láttuk. A 
házak átalában nemzeti lobogókkal díszítve szó­
val az egész fogadtatás az öröm és hazafi 
lelkesülés jellegét viselé magán. A százat ha­
ladó kocsi sor, melyhez a vidékből is jelen­
tékeny számban csatlakoztak, a városon át ki- 
séré ő nagyméltóságát s a Szentgyőrgy utcza 
végén még egyszer búcsút vettünk tisztelt és 
szeretett vendégünktől, óhajtván, hogy őt ha­
zánk és nemzetünk javára az isten sokáig él­
tesse. P.

A KELET magán távirata.
Feladatott Pesten, junius 18 11 <5. — p. d. e.

Érkezett.- 18. 11 <5. 30 p. d. e.

Tegnap estig összesen tizenegy 
Deákpárti, két ellenzéki képviselő vá­
lasztatott. Tegnapi választások ered­
ményéről még nincsenek hirek; szava­
zás pártunkra igen kedvezően kez­
dődött.

A horvát országgyűlésen az unió- 
nisták határozott többségben lévén, 
a nemzetieknek egyezséget ajánlattak. 
Nemzetiek vonakodnak egyezkedni, húz­
zák halasztják a dolgot, a virilisták 
távozását várják, remélvén ekkor dia­
dalmaskodnak. Ezért kiegyezés siker­
telen.

Királyunk szept. ötödikén ér Ber­
linbe s két hétig ott marad.

Ma reggel Schvarcz Gyula deák­
párti programmal Székes-Fehérvártt 
egyhangúlag megválasztatott.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, junius 18-án

— A muzeum egylet igazgató választ­
mánya tegnap délután tartott ülésében elfogad­
ta a Dr. Mészáros Ferencz és a múzeumi ki­
küldöttek által közegyetértéssel megállapított 
pontozatait a muzeum és egyetem között köten­
dő szerződésnek, mely mai számunkban egész 
terjedelmében olvasható, örülünk, hogy ez oly 
nagy fontosságú ügy megoldásra juthatott s gra­
tulálunk a múzeumi kiküldötteknek, hogy me­
revségükkel nem nehezítették ez igen tapinta­
tosnak nevezhető megoldást.

— A helybeli k. jogakademia és or­
vos-sebészeti tanintézet tanárai tegnap este la­
komát adtak az Európában, dr. Mészáros Fe­
rencz és Szilágyi Sándor tiszteletére. A tudo­
mány férfiai s néhány vendég kedélyes estét 
töltöttek együtt s komoly és vidor pohárkö- 
szöntőkkel fűszerezték a lakoma ízes falatait. 
Dr. Mészáros Ferencz Nagy-Szebenbe, Szilágyi 
Sándor Pestre ma reggel indultak el.

— A Kolozsvárt felállítandó árva ház 
bizottmánya és a „kolozsvári dalkör“ julius 

7-én a „Nemeskert“-ben sorsjátékkal összekö­
tött dal és táncünnepélyt fog rendezni Az ün­
nepély rendje: 1. Julius 7 én délután Bórakor 
a „Dalkör“ nagy lábosházi 1. lyőségétől az egy­
leti zászlóval ünnepélyes kivonulás monostor­
utcán a „Nemeskert“-be. 2, A helysz inén: 
4 óráig az ünnepélyre megjelenő közönség el­
fogadása s annak a rend megtartása végett 
arra kiküldött külön bizottság által a kijelölt 
helyekre elhelyezése, 3. 4 órakor „Nyitány“ 
Salamon János zenekara által. 4. órától 
6-ig dal-előadás a „Dalkör“ és több városi 
mükedvelőnők közreműködésével. 5. 6 órától 
7-ig sorshúzás és a nyeremények kiosztása. 8. 
órakor táncvigalom. A tiszta jövedelem fele­
részben az „Árvaház“ felerészben a „Dalkör“ 
számára egy hangverseny-zongora beszerzése 
javára fordittatik. Felülfizetések egészben az 
„Árvaház“-at illetik. A jó ügy nevében egész 
bizalommal fordulunk közönségünk ismert párt­
fogásához, a legcsekélyebb adakozást is köszö­
nettel vesszük és hirlapilag nyugtázzuk. Belép­
tijegy ára : személyenként 1 fr. Minden belép- 
tijegygyel egy sorsjegy ingyen adatik. Belépti­
jegyek — a meghívó előmutatása mellett — 
julius 1-től Bogdán István ur kereskedésében 
válthatók. A dal- és táncsorozat a helyszínén 
osztatik ki. (Étterem-, ruhatár- és cukrászat­
ról gondoskodva van.) Kedvezőtlen idő esetén 
az ünnepély el lesz halasztva, s a közönség 
hírlapok és falragaszok által értesittetik a meg­
tartás napjáról. Figyelmeztetés. Kére­
tik a t. közönség.- a kiirt órában lehető pon­
tosan jelenni meg, mivel csak igy lesz lehető­
vé a programm szoros megtartása mind az igé­
nyelt helyek iránti kellő intézkedés: mi okból 
a helyeknek előre lefoglalását sem engedheti 
meg a rendező bizottmány.

— Nyilvános köszönet. Alólirott a 
k.-monostori önkénytes tűzoltó egylet nevében 
kedves kötelességének ismeri t. Biasini Domo­
kos urnák önzetlen szivességeért, melylyel nagy­
váradi tűzoltó testvéreinket fogadta és szállodá­
jában díjtalanul elszállásolta, őszinte köszöne­
tét mondani. K -Monostor 1872 junius 15 én. 
A parancsnokság.

— Magyar kereskedelmi törvény. Az 
ország kereskedelmi körének egy rég nyilvání­
tott óhajtása a megvalósulás küszöbén áll ; ugyan 
is Slávy József kereskedelmi minister elhatá­
rozta, hogy a kereskedelmi törvény a legkö­
zelebbi országgyűlésnek első ülésszakában elő­
terjesztessék. E végre megbizta dr. Apáthy 
István urat, a váltó- és kereskedelmi jog egye­
temi tanárát a törvénykönyv tervezetének ki­
dolgozásával, egyúttal azon óhaját nyilvánítván, 
hogy a munkálat jövő év márczius havára el­
készíttessék. Mint a miniszter megbízó levelé­
ben írja, alapul a német kereskedelmi törvény­
könyv szolgáland, de a munkálat korántsem 
lesz egyszerű receptio, hanem tekintettel lesz 
úgy a magyar jogászgyülések, mint a kereske­
delmi kamarák s a mult évben Pesten tartott 
enquete nyilatkozmányaíra, a tudomány újabb 
vívmányaira, végre a hazai specialis jogviszo­
nyokra s szükségletekre, a magyar törvény ho­
zás egyéb alkotásaira.

— Figyelmeztetés. A „Kolozsvári Dal­
kör működő tagjainak száma az újabb idő óta 
folyton jelentkező uj tagokkal, hirtelen szapo­
rodván, e körülmény szükségessé teszi kijelen­
tenünk, hogy a tisztelt dalkedvelők ügyekozze- 
nok szándékolt beiratkozásokat folyó junius hó 
25-ig megtenni, mivel a kik e határidőn túl 
jelentkeznek, ugyan felvételnek az egylet tag­
jaiul—ha alkalmasnak találtatnak — de semmi 
esetre nem tarthatnak igényt arra, hogy a „Dal- 
kör“-rel, a szeptemberhóban Nagy Váradon tar­
tandó orsz. dalárünnepélyen mint müködőtagok 
megjelenhessenek. Kolozsvártt 1872 junius 17- 
én. Tivai Nagy Imre, egyl. jegyző.

— Szerdahelyi Kálmán és Prielle 
Cornélia tegnapi babéraikhoz még újakat tűz­
nek : holnap mfgegyszer föllépnek színpadun­
kon, A Fehér hajsza! és a Váró teremben 
czimü egy felvonásos vígjátékokban. Közre­
működnek még ez este Ruzicska Racek Zsófia 
és K. Papp Miklósné asszonyságok, Gyulai 
Jolán kisasszony és Jakobi Jakab, karmester 
vezetése alatt a conservatorium zenekara. E 
névsor már magában elégséges lenne a legna­
gyobb érdekeltség fölkeltésére, s annyival in­
kább, ha hozzátesszük, hogy a müvészpár az 
est egész jövedelmét a muzeumutczai gyer­
mekkert és Gyulai Ferencz s Székelyné síremlé­
kére ajánlák fól. Szeretetre méltó művészeink 
e szives áldozatkészsége még fokozza - ha 
ugyan lehetséges — a tiszteletet, melyet a 
kolozsvári közönség irányukban oly régóta táp­
lál. az előadásra, mely holnap — szerdán 
lesz és nem csütörtökön, mint a falragaszok 
vétségből hirdetők - jegyek iráni rendelkez­
hetni Szász Domokosnál, a belfarkas-utczai 
papi lakon.

— A tegnapi jótékony czélu előadást 
a nyár estélyeinek legsikerültebbjei közé so­
rozhatjuk, a program változatossága, a kivitel 
művészi volta valóban megérdemelte a viha­
ros tapsokat. A Jakobi Jakab vezetési alatt 
előadott s kitünően sikerült „Nyitány“ után 
„ütóirat“ czimü vígjátékban Sz. Prielle Corne­
lia asszony és Szerdahelyi Kálmán annyi ba- 
bérkoszoruzta művészetét volt alkalmunk él _ 
vezni. A telt színház minden részéből özönlő" 

: taps és éljen nem akart véget érni az ünne­
pelt művészek kiléptekor. Jól esett hacsak e 
kis darabban is oly művészetet élveznünk, 
melyet nem zavartak meg a színész társulatok 
olykor több mellékalakjai. A vígjátékot követő 
második szakaszban Kohlért Gy. ur mutatta 
be művészi fuvolajátékát. A másodiknak kitű­
zött dal helyett Horváth Róza énekelt egy né­
met szövegű dallamot s ezután Korbuly Ida 
kisasszony játszott zongorán, a kis kezek köny­
nyü lejtése nem méltatlanul idézte elő a ki 
tőrő„éljen“~t. Az ezt követő vígjátékban érezhe- 
tetlenné tette a darab gyengeségét a szereplők 
művészete. Sok szép szót kellene keressünk, 
hogy a két nagy művész játékába a tappinta- 
tos felfogást, az oly magos művészi kivitelt 
kellőleg festhessük ; de felesleges volna : a 
játszók művészete annyira ismert, hogy már a 
Prielle Cornélia s Szerdahelyi nevek élőnkbe 
idézik azt a művészetet, mely a magyar színen 
fájdalom már-már kihalóban van. Sajnáljuk, 
hogy K. Pappné asszony kellemes hangját csak 
a „Menjen már tekünni“ szavakban hallhat­
tuk. Hisszük a szerdai előadásban nagyobb 
szerepökben láthatjuk.

— A Kolozsvári Közlöny a journa­
listic szabályai ellen elkövetett vétségnek neve­
zi azt hogy (vyv) t. munkatársunk minapi czikké- 
ben a Koiozsv. Közlönyről s nem fSs.)-ről emlé­
kezett meg s hogy ez állításának annál na­
gyobb nyomatéket adjo’n : maga is neki ront 
egész szeretetreméltósággal nem is csak a Ke­
letnek, hanem egyenesen a Kelet szerkesztőjé­
nek. „Ha valamely egyetemi tanszéket kellene 
megkaparintani s e végett egy hatalmas czipő- 
talpáról a port kellene lenyalni, rohanva-ro- 
hanna, mert hát egy tisztesség, halasztást nem 
tűrő dolog“ sat. igy kedclyeskedik a szabad­
sajtó e tiszteletreméltó közege. Lehet az esett 
neki zokon, hogy t. czikkirónk miért beszélt 
a dologról s nem (Ss.) ur személyéről. Elég 
baj biz ez, de a hogy mi (vyv) t. barátunkat 
ösmerjük, ezt a kedvét a jó nénikének jövőre 
sem fogja betölteni. Mi magunk pedig csak 
arra kérjük (Ss.) mat, hogy a czipőtalpnyalás 
helyett találjon ki már valami újat is, mert 
különben be találja pörölni a Polgár az ö 
„eszméi“ elhóditásáért.

— Figyelmeztetés Pap Miklós ur szá­
mára. A szent logika nevében illő tisztelettel 
kérjük a fentnevezett urat, szorítsa rá lapja 
ki hordóját, hogy jövőre jobban utánna nézzen 
a szerkesztésnek, hogy meg ne essék a M. 
Polgáron megint az a stikk, a mi lapja teg­
napi számában történt. A fő czikkben ugyanis 
Hermann Ottó hosszasan mutogatja, hogy Ko­
lozsvár választói még nem érték el a mivelt- 
ség azon fokát, melyen nyílt szavazással vá­
laszthatnák képviselőjüket ; nyomban rá pedig 
Oibán Balázs „a hazafiatlanság bűne elleni“ 
óvszerül ajánlja, hogy ki kell nyomatni a vá­
lasztók és választottaik névjegyzékét, s a köz­
ségeknek, iskolai és nyilvános levéltáraknak 
megküldeni.

— Kolozsvár baloldali jelöltjei, mint 
ama párt tagjai nyíltan mondják, Jókai Mór 
és Sámi László. Jókai Mór számára a Bors­
szem Jankó őrizze meg, a tegnap érkezett 
számában megjelent kép metszetét ; Sámi Lász­
lót pedig, reméljük bizonynyal, nem fogja el­
veszteni a kolozsvári ref. főtanoda.

— A magyar keleti vasút több bank­
kal tárgyalást folytat egy függő adósság felvé­
tele iránt, melyből az építési deficitet fedezné. 
E tárgyalások — mint a „N. Fr. Presse“ hall­
ja — oly kedvező stádiumba jutottak, hogy a 
társaság elegendő eszközzel rendelkezhetik az 
egész keleti vasútnak már ez évben végrehaj­
tandó kiépítésére. Egyidejűleg a keleti vasútnak, 
a román és török vaspályákkal leendő összeköt­
tetése iránt is folynak a tárgyalások, mely össze­
köttetésre e nevezett vasút kapná meg az en­
gedélyt, oly formán azonban, hogy ezért sem­
mi kártalanításra igényt nem tarthat.

— Az összes magyar vasutak kép­
viselői — mint egyik német lap Írja—a mult 
héten gyűlést tartottak a magy. kereskedelmi 
minisztériumban. A tanácskozás tárgyát az ál­
latszállítás rendezése képezte. A kormány azon 
kívánságát terjesztette a gyűlés elébe, hogy a 
vasutak, a fő le- és felrakodási állomásokon 
állatorvosokat tartsanak, s azokat saját pén­
zükkel fizessék. A vasutak képviselői e kíván­
ságot visszautasitották, mert a közegészség elen- 
örzésére nem ők, hanem a kormány van hi­
vatva. Midőn pedig ennek folytán, a kormány 
képviselője a subventióra hivatkozott, azt vá­
laszolták a vasutak képviselői, hogy az a sub- 
ventio nem ajándék, hanem csak kamatozó köl­
csön, a kormányt az fel nem jogosítja arra, 
hogy a vasutakra illetéktelen tehert rakjon. 
Nem maradt hát egyéb hátra, mint hogy a fel­
állítandó állatorvosokat a kormány maga fizesse.

— A barcsi pusztán D. Földvár mel­
lett egy szőlő ásatásakor két római mértföld- 
mutatót találtak. Mindét oszlop 8 láb hosszú. 
Egyiken Verus Maximus inperator neve ven 
vésve, mellette fiáé (235 — 138 k. u.) amási- 
kou Decius Trajanus császáré. Elsőre az akko­
ri római helység neve is föl van Írva s ebből 
tudhatni meg, hogy a romaiak a mai Barcsot 
Maximiniának hívták.

Felelős szerkesztő Béla.



Minden betegnek erő és egészség gyógy 
szer költség nélkül :

Revalesciére Du Barry
Londonból.

Egy betegség sem állhat ellent az ízletesEgy betegség sem állhat ellent az Ízletes Reva­
lesciére du Barrynak és a gyógyszer költség nélkül el­
távolít minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj, mi­
rigy-, nyakhártya-, lélekzés-, hólyag- s vesebajoka', 
gümökórt, aszkórt, asthmát, köhögést, emészthetlenséget, 
dugulást, hasmenést, álmatlanságot, gyengeséget, arany­
eret, vizkórt, lázt, szédelgést, véráramlatokat, fülzugást, 
roszullétet és hányást, még a terhesség alatt is, diabe- 
test, mélakórt, elsoványodást, köszvényt, sápkórt. Ki­
vonat 73,600 tanúsítványból, oly esetekben, melyek a 
gyógyszereknek ellenápotfak.

Ecrainville, (Seine Inferieure) 1863. nov. 27.

Harmínczhat év éta borzasztót szenvedtem ástmábau 
("rövid lálekzetj és minden éjjel négy-ötezör tel kellett 
kelnem, hogy meg ne túladjak. Minden gyógyszer si­
ker ' óikul mar .d'. Nyolcz nap óta eszem du Barry 
Revalesciér-jét és csodálatosan jól érzéki ' magamat, za- 
■V- r alau álom és szabad lélekzéssel, melyet már évek 
óta nélkülözök. Az égnek és önnek legyen hála.

Böillet, lelkész.
Baar (Niederrhein, France) 1861. jun. 4. A 

Revalesciére nálam csodásán hatott, Látszólag merült 
erőm viszszatért, és új életet érzek, mint ifjugomban. 
Étvágyúm, melyet, több év óta elve ;ztettem, viszszatért 
és a terhes agynyomás, mely 40 éven át kínozott, fel­
hagyott. Újjászületve érzem magamat.

Ruff Dávid, földbírt' kos.
58,782 sz. bizonyítvány.

Soká szenvedtem étvágytalanságban és evés utáni

hányásban. Az ön jeles Revalesciére je megszüntette a 
hányást és élvágyamat helyreállította. Meggyőződésem 
az ön Revalesciére jenek j élességéről indít arra, li gy 
azt más szenvedőnek is ajánljam. Berger Károly.

62,914. sz. blzoiiyitvtíny.
Weskau, 1868. sept. 14.

Minthogy éveken át idült aranyeres bajaim, máj 
betegségem és eldugulásom ellen hiába alkalmaztam 
minden orvosi segélyt, kétségbeesésemben az ön Reva- 
lesciére-jéhez folyamodtam. Nem adhatok eleggé hálát 
a jó Istennek és önnek ez értékes természetadományért, 
mely rám kissámithatlan jótét volt

Steinmann Ferencz
Táplálóbb lévén mint a hús, a Revalesciére fel­

nőttek és gyermekeknek 50-szeres árát megtakarittatja 
gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 

2.50, 2 fontos 4. 50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 fr, 
24 fus 36 frt. Revalesciére chokoládé j or- és tábla 
alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 2.50, 48 csészére 
4.50, porban 120 csészére lű^Ji-t, 288 csészére 20 ft, 
576 csészére 36 frt — Kapható : Barry du Barry és 
tár-ónál Bées, Walílschgasse 8 sz. Kolozs­
várit: Binder gyógyszerésznél. Pesten: 
Török, Linzben.- flaselmayer, Prágában: Fiirșth I, 
Brünnben: Eder E., Debreézenben .• Mihál .vies István 
gyógyszerésznél, Duna-Főldvárt.- Nadhera Pálnál, Károly- 
város: Brilli F.-nél, Kanizsán: Lovak Károlynál, Maros- 
Vásárhelyt: Fogarasi Dömötörnél, Pozsonyban: Písz- 
tori Felixnél, Székes-Fehérvárott; Dieballa Györgynél, 
Vágujhelyen .- Conlegner Ignácznál, Csernovitzban : 
Schnirch Ignácznál. Varasdon : dr. Halter A.-nál, Ágrám- 
ban: Irgalmasok gyógyszertárában, > zonkivül a bécsi 
ház postai utalvány vagy utánvét mellett szétküldi.

(5—20)(217)

Nagy József 
arany- és ezüstmüves Kolozsvárt 

főtér br. Józsika-ház 161 szám.
n. érd. közönségnek jól berendezett, és a legnagyobb csínnal ki­
es külföldi arany és ezüst ékszer áruinak

Ajánlja a 
állított bécsi 
dús raktárát.

(Óvásul.) Raktáramba minden egyes tárgy valódisága a magy. kir. bé­
lyeggel van hitelesítve.

(23—») 

Szénagyűjtők, 
Cséplőgépek, 
Váltó-ekék

(3) 

Rosták, 
Vasekék, 
Aratógépek 

készen kaphatók

Jankó Vincze gépgyárában 
Kolozsvártt.

Iíülső4oixlautcza 306 alatt.

Magyar népköltési gyűjtemény.
Uj lolyam. A Kisfaludy-társaság megbízásából szerk. és

Arany László és Gyulai Pál. 2 kötet. Ára 6
kiadják, 
frt,

Regény. Irta Tolnay Lajos. Ára 1 frt.

Elmélkedések 9
Magyarország pénzügyi viszonyai, különösen pedig állambevételei 

és adó-rendszere felett. Ára 80 kr.
Magyarhon edényes növényeinek füvészeti kézikönyve

Irta Hazslinszky Frigyes. Ára 2 frt 80 kr.

Tanodái és magánhasználatra. Irta Torkos László.
2-dik teljesen átdolgozott kiadás. Ára 1 frt.

Az egyetlen tudományról.
A nőképző-egylet estélvén, olvasta Greguss Ágost. Ára 30 kr.

Éva leányai.
Houssaye Arsén íranczia regénye után. Ára 1 frt 20 kr.

tiszti czimtára
IS'ZS-dik évre. 

Kiadja K. Papp Miklós. 
Ára 80 kr.

Vidéki megrendelések utánvéttel küldetnek

N
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1
1
1

Földhitel kölcsön |
Telekkönyvileg rendezett földbirtokokra 53/» % kamat 21/» % törlesztés 22 O 

évre. — 534 °/0 kamat 1% törlesztés 34 évre, nagyobb kölcsönöket még 
w előnyösebb feltételek mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett általános W 
M „Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“ § 

Kolozsvártt bel-monostor 178 sz. emelet. Értekezhetni d. u. 1-től 4 óráig.

(152) (10—*)
Hoff’ «Jámos«féle készítmények 

Maláta sör ., . . . — frt.
3 fnt.
2 frt.
1 frt. 

— frt.

üveg

font csokoládé Ima fontja 
„ ILda „ 

csomag maláta ezukorkák 
Használati utasítás ingyen.

n

60
20
40
60
30

kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr.

£

Elismert Josíigu Eyeni por „Veritáblé 
poudre cosmétique de Lyon“ a legártat 
lanabb szépítő szer a hölgyek részére

1 kis doboz Lyoni ponder
1 »«gy

— frt. 60 kr.
1 frt. 20 kr.

Valódi Kölni-víz (Otkolon) Farinától Kölnben:
Valódi Kölni-viz (Otkolon) Farinától Kölnben: 
1 kis üveg otkolon .... 
1 nagy üveg otkolom 
1 »agy náddal font üveg otkolon 
1 legnagyobb náddal font üveg otkolon 
Pipere-KÍicerin a legfinomabb egy üveg 
Glycerin-szappany, darab 
Glycerin Crème vörös és fehér, egy üveg
A glycerin készítmények a legártatlanabb szépítő szerek.
Hoft-féle maláta szappany finom, darab . — frt.

„ „ illatos maláta növény fiirdő-szappany, darab ■— frt.
„ „ maláta pipere szappany, darab . . — frt.
„ „ ,, hajkeuőcs .... — frt.

frf. 50 
frt. — 
frt. 50 
írt.

kr. 
kr. 
kr.

■ kr.

1
2
5

— frt. 65 kr.
10, 15 és 30 krajezár, 

— frt 40 kr.

«

!&K

K

s

Legkitűnőbb szépitő-szerek
A »r. BÉRIWGUIEK E.

Borchardt növény-szappany, darab
Popp-féle száj-víz, üveg 
Steier fiinedv ....
Pfefferniann fogpor

25
50
70
70

kr. 
kr.

83

kr
— frt. 42 kr.

1 frt. 40 kr. 
— frt. 80 kr.

1 frt. 20 kr.
— frt. 42 kr. 
” 1 frt. 2o kr. 
— frt. 35 kr.

-

Koch-féle mellezukkor, skatulya
Pagliano sirup valódi, egy üveg
Seehoíer-balzsam, egy üveg .
Liebig 11ÚS kivonata „Fleisch Extract' ~egÿ kis üveg l íít. 20 kr.

Egy nagy üveg . . . . . 2 frt. — kr.
Féreg puszii tó-szer, üvegje 20, 30, 50 és GO kr.

PF Minden ezikkek valódiak és frissek

E8

■

Karvázy («yulánái Kolozsvártt

cS

■gr a c n > N clTTvsa
C N G EI ST,~in-1

780RCHARUTS1 
AROMATISCHE, 
\ KRAUTER-J VsejfeJ^

(A kölni víz quintessentiaja.)^^^-^^
Kitűnő minőségben nemcsak mint illat-1 és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógyerejü segédszer, mely az 

életszerveket éleszti és erősiti.

Dr. Borchardt orvost. NÖVÉNY-SZAPPANA.
Az arezbőr szépítésére és épentartására, és minden bőrtisztátlanság ellen, valamint mindennemű fürdőkhöz 

nagy sikerrel használható.
3JÇ" Lepecsételt eredeti csomagokban 4,2 kr.

JW Dr. BER1NGUIER NÖVÉNYI HAJFESTÖSZERE.
- (Teljes tokban kefék és csészékkel 5 frt.)

tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakái, úgy a szemöldök minden 
^in^aza^U — Va^ tetszés szerinti tartós befestésére.

Dr. LINDES tanár növényi rud-hajkenőcse
fokozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalnias egyszersmind a hajidomoknak épen tartására

Eredeti darabja 50 1er.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében Kolozsvártt kaphatók

Párisi titkok.
Irta álie «lenő» Francziából. I.—V. kötet.

Egy-egy kötet ára SO kr.
Birtokrendezési eljárás az ország erdélyi részében.

SJivatalos kiadás.
Ára 40 kr.

.Æ néptanítóit nyu£(hjazása5 
özvegyeik és árváik gyámolitása külföldön és hazánkban. Irta Molnár 

Aladár Ára 1 frt 40 kr.

Dr. Suin de Boutemard Fogpasztája f» 
egész <Ss fél csomagocskákban 701er. és 351er. ... Vívtetíí

A legjutányosabb , legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása és tisztítására; e paszta 
egyszersmind az egész szájüregnek igen jótékony üdeséget kölcsönöz. xSWwA

Ilalzsamos olaj bo«yó-szappan.
Mint szolid és hathatós mindennapi mosdószer , még a leggyöngébb bőrű hölgyek és gyermekek számára is igen ajánltatik. 

W Eredeti csomagban 35 1er.

ÆeCTo^T 
HARTUNG’S

ÖÍIMRINDÖ'

A haj tenyésztésére és szépítésére a legjobb cliinahéj lefőzése balzsam-olajjal.
9®- Ára S3 kr. "W

Dr Hartung NÖVÉNY-MAJKENŐCSE
A leghathatósb , táplálóbb folyadékok és növényrészekből , a haj növelés előmozdítása 

_ - és élesztősére. șW Ára 85 kr.
Valamennyi feirtelylii czlkk, mint feltűnő tulajdonsaguk által dicsé­

retesen bebizonyult tárgyak valódiságukért! Jótállássá! kizárólagosán Icap- 
Uatók: Kolozsvártt: WOLI’F J. es 11.NGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: Beszterczén : Kélp 
Ferencz; és Dietrich & Fleischer. Brassóban: Stenner F. ; Jekelius Ferdinand és Fabik Ede gyogyszereszek. Déván: osniak A. 
Bézsen: Krémer Samu. Fogaras: Megay A. Gusztáv. Nagy-Enyedeu : Horváth Ferencz. Kézdi-Vásárhelytt : Fejér Lukacs. Kő­
halomban: Szentpéteri János. Maros-Vásárhelytt : Fogarasi J. D. Medgyesen : Breckner Karoly ; es Vandory & Brandsch. Se­
gesvárit: Misselbacher J. B. & fiai. Sz.-tjvártt : Placsintár és fia gyógysz. Sz.-Régenben : Kinn Janos G. és Wachner iraugott. 
Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G. Szebenben: Zőhrer J. F. és Lurz János. Székely-Keresztáron: Binder Marton. Sepsl-Szent- 
gvörgvön: Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelyit: Kauntz J. A. gyógysz. Szeredában: Gozsy A. Sz-Somlyón: Ruszka Ignácz. for­
dán: Velits G. és Wolff G. í92)(-1-2°)

Nyomatott az ev. ref. iötanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


